
2022-2023 学年广东省惠州一中七年级（上）暑假质检数学试卷

（附答案与解析）

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，满分 30 分）

1．（3 分）下列各数中，是无理数的是（　　）

A．π B． C． D．3.141592

2．（3 分）若点 P（m，1）在第二象限内，则点 Q（﹣m，0）在（　　）

A．x 轴正半轴上 B．x 轴负半轴上

C．y 轴正半轴上 D．y 轴负半轴上

3．（3 分）下列四个图形中，线段 BE 是△ABC 的高的是（　　）

A． B．

C． D．

4．（3 分）下列长度的三条线段能首尾相接构成三角形的是（　　）

A．1cm，2cm，3cm B．3cm，4cm，5cm

C．4cm，5cm，10cm D．6cm，9cm，2cm

5．（3 分）下列不等式的变形不正确的是（　　）

A．若 a＞b，则 a+3＞b+3 B．若﹣a＞﹣b，则 a＜b

C．若﹣ x＜y，则 x＞﹣2y D．若﹣2x＞a，则 x＞﹣ a

6．（3 分）如果一个多边形的外角和等于其内角和的 2 倍，那么这个多边形是（　　）

A．三角形 B．四边形 C．五边形 D．六边形

7．（3 分）在方程组 中若 x、y 满足 x+y＞0，则 m 的取值范围是（　　）

A．m＞3 B．m≥3 C．m＜3 D．m≤3

8．（3 分）如图，下列判断正确的是（　　）



A．若∠1＝∠3，则 AB∥DC

B．若∠ABC＝∠ADC，则 AD∥BC

C．若∠ABC+∠BCD＝180°，则 AD∥BC

D．若∠2＝∠4，则 AB∥DC

9．（3分）已知实数 x，y满足 ，则以 x，y的值为两边长的等腰三角形的

周长是（　　）

A．20或 16 B．20

C．16 D．以上答案均不对

10．（3分）若不等式组 无解，则 a的取值范围是（　　）

A．a＞1 B．a＜1 C．a＝1 D．a≥1

二、填空题（每题 3分，共 15分）

11．（3分）若 a＜ ＜b，且 a，b是两个连续的整数，则 a+b的值为　   　．

12．（3分）为了估计鱼池里有多少条鱼，先捕上 100条作上记号，然后放回到鱼池里，过

一段时间，待有记号的鱼完全混合鱼群后，再捕上 200条鱼，发现其中带记号的鱼 20条，

则可判断鱼池里大约有　   　条鱼．

13．（3分）如图，BP是△ABC 中∠ABC 的平分线，CP是∠ACB 的外角的平分线，如果∠

ABP＝20°，∠ACP＝50°，则∠P＝　   　°．

14．（3分）如图，将直角△ABC 沿 BC方向平移得到直角△DEF，其中 AB＝8，BE＝10，DM

＝4，则阴影部分的面积是　   　．



15．（3分）如图，∠1+∠2+∠3+∠4+∠5+∠6+∠7＝　   　．

三、解答题（一）（每题 8分，共 24分）

16．（8分）（1）计算：|7﹣ |+| ﹣π|﹣ ；

（2）解二元一次方程组： ．

17．（8分）解不等式组 ，并写出该不等式组的整数解．

18．（8分）某商场计划购进 A、B两种商品，若购进 A种商品 2件和 B种商品 1件需 45元；

若购进 A种商品 3件和 B种商品 2件需 70元．

（1）A、B两种商品每件的进价分别是多少元？

（2）若购进 A、B两种商品共 100件，总费用不超过 1000元，最多能购进 A种商品多

少件？

四、解答题（二）（每题 9分，共 27分）

19．（9分）如图，在正方形网格中，线段 AB的两个端点的坐标分别为 A（5，2），B（2，﹣

1）．

（1）在正方形网格中建立平面直角坐标系 xOy；

（2）若点 C 在 x 轴上运动，当 AC长度最小时，点 C 的坐标为  　    　，依据

是 　   　．

（3）在（2）的条件下，连接AC，BC，求△ABC的面积．



20．（9 分）如图，已知∠1＝∠BDE，∠2+∠FED＝180°．

（1）证明：AD∥EF．

（2）若 EF⊥BF 于点 F，且∠FED＝140°．求∠BAC 的度数．

21．（9 分）2021 年 5 月 11 日，国家统计局发布《第七次全国人口普查公报》，为调查初中

学生对人口普查意义和普查数据的了解程度，某区从 7、8、9 年级学生中各随机抽取 100

人进行线上问卷调查，将这些同学调查问卷成绩按：A 清楚了解；B 基本了解；C 完全不

了解，这三个等级进行统计，被抽测的八年级学生成绩为 C 等级的人数为 2 人，被抽测

的七年级和九年级学生 B 等级的人数相等，调查人员根据所得数据绘制成如下两幅不完

整的统计图．请根据相关信息，解答下列问题：

（1）C 等级人数占总抽测人数的扇形统计图的圆心角的度数为 　   　；



（2）求被抽取的八年级学生成绩为 A 等级的人数，并补全条形统计图；

（3）被抽取的七年级学生中，成绩为 C 等级的人数为 　   　人；

（4）本区九年级共有学生 1200 人，由此次调查数据估计，全区九年级学生中成绩为 C

等级的人数．

五、解答题（三）（每题 12 分，共 24 分）

22．（12 分）阅读材料：如果一个数的平方等于﹣1，记为 i2＝﹣1，这个数 i 叫做虚数单位，

那么形如 a+bi（a，b 为实数）的数就叫做复数，a 叫这个复数的实部，b 叫做这个复数

的虚部．它有如下特点：

①它的加，减，乘法运算与整式的加，减，乘法运算类似．例如计算：（2+i）+（3﹣

4i）＝（2+3）+（1﹣4）i＝5﹣3i；（3+i）i＝3i+i2＝3i﹣1．（实数与实数合并，虚数与

虚数合并，实数与虚数无法合并）

（1）填空：i3＝　   　，i4＝　   　；

（2）求 i+i2+i3+i4；

（3）已知 a﹣b＝1，（a+i）（b+i）＝1+3i，求 a2﹣b2（i2+i3+i4+⋯+i2021+i2022）的值．

23．（12 分）（1）如图（1）所示，△ABC 中，∠ABC，∠ACB 的平分线交于点O，求证：∠

BOC＝90°+ ∠A；

（2）如图（2）所示，∠ABC，∠ACD 的平分线交于点O，求证：∠BOC＝ A；

（3）如閔（3）所示，∠CBD，∠BCE 的平分线交于点 O，请直接写出∠BOC 与∠A 的

关系．



2022-2023 学年广东省惠州一中七年级（上）暑假质检数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，满分 30 分）

1．（3 分）下列各数中，是无理数的是（　　）

A．π B． C． D．3.141592

【分析】理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数是整数与分数的统

称．即有限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即可判定

选择项．

【解答】解：A、π 是无理数，故此选项符合题意；

B、 ＝2，2 是整数，属于有理数，故此选项不符合题意；

C、 是分数，属于有理数，故此选项不符合题意．

D、3.141592 是有限小数，属于有理数，故此选项不符合题意；

故选：A．

【点评】此题考查了无理数．解题的关键是掌握无理数的定义，其中初中范围内学习的

无理数有：π，2π 等；开方开不尽的数；以及像 0.1010010001…，等有这样规律的数．

2．（3 分）若点 P（m，1）在第二象限内，则点 Q（﹣m，0）在（　　）

A．x 轴正半轴上 B．x 轴负半轴上

C．y 轴正半轴上 D．y 轴负半轴上

【分析】根据第二象限内点的横坐标小于零，纵坐标大于零，可得不等式，根据不等式

的性质，可得﹣m 的取值范围，可得答案．

【解答】解：由点 P（m，1）在第二象限内，得

m＜0，

﹣m＞0，

点 Q（﹣m，0）在 x 轴的正半轴上，

故选：A．

【点评】本题考查了点的坐标，熟记点的坐标特点是解题关键，第一象限（+，+）；第二

象限（﹣，+）；第三象限（﹣，﹣）；第四象限（+，﹣）．

3．（3 分）下列四个图形中，线段BE 是△ABC 的高的是（　　）



A． B．

C． D．

【分析】根据三角形高的画法知，过点 B作 AC边上的高，垂足为 E，其中线段 BE是△

ABC的高，再结合图形进行判断．

【解答】解：线段 BE是△ABC的高的图是选项 D．

故选：D．

【点评】本题主要考查了三角形的高，三角形的高是指从三角形的一个顶点向对边作垂

线，连接顶点与垂足之间的线段．熟记定义是解题的关键．

4．（3分）下列长度的三条线段能首尾相接构成三角形的是（　　）

A．1cm，2cm，3cm B．3cm，4cm，5cm

C．4cm，5cm，10cm D．6cm，9cm，2cm

【分析】根据在三角形中任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边．即可求

解．

【解答】解：根据三角形的三边关系，得：

A、1+2＝3，不能构成三角形；

B、3+4＞5，能构成三角形；

C、4+5＜10，不能构成三角形；

D、2+6＜9，不能构成三角形．

故选：B．

【点评】本题主要考查了三角形三边关系定理：三角形任意两边之和大于第三边．

5．（3分）下列不等式的变形不正确的是（　　）

A．若 a＞b，则 a+3＞b+3 B．若﹣a＞﹣b，则 a＜b

C．若﹣ x＜y，则 x＞﹣2y D．若﹣2x＞a，则 x＞﹣ a

【分析】根据不等式的性质，依次分析各个选项，选出不等式的变形不正确的选项即

可．

【解答】解：A．若 a＞b，不等式两边同时加上3得：a+3＞b+3，即 A项正确，



B．若﹣a＞﹣b，不等式两边同时乘以﹣1得：a＜b，即 B项正确，

C．若﹣ x＜y，不等式两边同时乘以﹣2得：x＞﹣2y，即 C项正确，

D．若﹣2x＞a，不等式两边同时乘以﹣ 得：x ，即 D项错误，

故选：D．

【点评】本题考查了不等式的性质，正确掌握不等式的性质是解题的关键．

6．（3分）如果一个多边形的外角和等于其内角和的 2倍，那么这个多边形是（　　）

A．三角形 B．四边形 C．五边形 D．六边形

【分析】根据多边形的内角和公式（n﹣2）•180°与外角和定理列出方程，然后求解即

可．

【解答】解：设它的边数是 n，根据题意得，

2（n﹣2）•180°＝360°，

解得 n＝3．

故选：A．

【点评】本题主要考查了多边形的内角与外角，熟记内角和公式与任意多边形的外角和

都是 360°，与边数无关是解题的关键．

7．（3分）在方程组 中若 x、y满足 x+y＞0，则 m的取值范围是（　　）

A．m＞3 B．m≥3 C．m＜3 D．m≤3

【分析】将 m看作已知数求出 x+y的值，代入已知不等式中求出m的范围即可．

【解答】解： ，

①+②得：3（x+y）＝3﹣m，即 x+y＝ （3﹣m），

根据题意得： （3﹣m）＞0，

解得：m＜3．

故选：C．

【点评】此题考查了解二元一次方程组，以及解一元一次不等式，利用了消元的思想，

消元的方法有：加减消元法与代入消元法．

8．（3分）如图，下列判断正确的是（　　）



A．若∠1＝∠3，则 AB∥DC

B．若∠ABC＝∠ADC，则 AD∥BC

C．若∠ABC+∠BCD＝180°，则 AD∥BC

D．若∠2＝∠4，则 AB∥DC

【分析】根据平行线的判定定理求解判断即可．

【解答】解：A．若∠1＝∠3，根据“内错角相等，两直线平行”可判定 AD∥BC，不能

判定 AB∥DC，故 A不符合题意；

B．若∠ABC＝∠ADC，不能判定 AD∥BC，故 B不符合题意；

C．若∠ABC+∠BCD＝180°，根据“同旁内角互补，两直线平行”可判定 AB∥CD，不

能判定 AD∥BC，故 C不符合题意；

D．若∠2＝∠4，根据“内错角相等，两直线平行”可判定 AB∥DC，故 D符合题意；

故选：D．

【点评】此题考查了平行线的判定，熟记“内错角相等，两直线平行”、“同旁内角互补，

两直线平行”是解题的关键．

9．（3分）已知实数 x，y满足 ，则以 x，y的值为两边长的等腰三角形的

周长是（　　）

A．20或 16 B．20

C．16 D．以上答案均不对

【分析】根据非负数的意义列出关于 x、y的方程并求出 x、y的值，再根据 x是腰长和底

边长两种情况讨论求解．

【解答】解：根据题意得

，

解得 ，

（1）若 4是腰长，则三角形的三边长为： 4、4、8，

不能组成三角形；

（2）若 4是底边长，则三角形的三边长为： 4、8、8，



能组成三角形，周长为 4+8+8＝20．

故选：B．

【点评】本题考查了等腰三角形的性质、非负数的性质及三角形三边关系；解题主要利

用了非负数的性质，分情况讨论求解时要注意利用三角形的三边关系对三边能否组成三

角形做出判断．根据题意列出方程是正确解答本题的关键．

10．（3分）若不等式组 无解，则 a的取值范围是（　　）

A．a＞1 B．a＜1 C．a＝1 D．a≥1

【分析】根据大大小小无处找不等式无解，可得答案．

【解答】解：x＞a，

1﹣2x＞x﹣2，解得 x＜1，

不等式无解，得

a≥1，

故选：D．

【点评】本题考查了不等式的解集，不等式组的解集是同大取大，同小取小，大小小大

中间找，大大小小无处找．

二、填空题（每题 3分，共 15分）

11．（3分）若 a＜ ＜b，且 a，b是两个连续的整数，则 a+b的值为　11　．

【分析】先估算出 的范围，即可得出 a、b的值，代入求出即可．

【解答】解：∵5＜ ＜6，

∴a＝5，b＝6，

∴a+b＝5+6＝11，

故答案为：11．

【点评】本题考查了估算无理数的大小的应用，解此题的关键是求出 的范围．

12．（3分）为了估计鱼池里有多少条鱼，先捕上 100条作上记号，然后放回到鱼池里，过

一段时间，待有记号的鱼完全混合鱼群后，再捕上 200条鱼，发现其中带记号的鱼 20条，

则可判断鱼池里大约有　1000　条鱼．

【分析】根据 200条鱼，发现带有记号的鱼只有 20条，则可求出带记号的鱼所占的百分

比，再根据带记号的总计有 100条，即可求得湖里鱼的总条数．

【解答】解：根据题意得：



100÷（20÷200×100%）＝1000（条）．

答：鱼池里大约有 1000条鱼；

故答案为：1000．

【点评】此题考查了用样本估计总体．掌握总体中带记号的鱼所占的百分比约等于样本

中带记号的鱼所占的百分比是本题的关键．

13．（3分）如图，BP是△ABC 中∠ABC 的平分线，CP是∠ACB 的外角的平分线，如果∠

ABP＝20°，∠ACP＝50°，则∠P＝　30　°．

【分析】根据角平分线的定义以及一个三角形的外角等于与它不相邻的两个内角和，可

求出∠P的度数．

【解答】解：∵BP是△ABC中∠ABC的平分线，CP是∠ACB的外角的平分线，

∴∠ABP＝∠CBP＝20°，∠ACP＝∠MCP＝50°，

∵∠PCM是△BCP的外角，

∴∠P＝∠PCM﹣∠CBP＝50°﹣20°＝30°，

故答案为：30°．

【点评】本题考查了三角形外角性质以及角平分线的定义，解题时注意：一个三角形的

外角等于与它不相邻的两个内角的和．

14．（3分）如图，将直角△ABC沿 BC方向平移得到直角△DEF，其中 AB＝8，BE＝10，DM

＝4，则阴影部分的面积是　60　．

【分析】根据平移的性质可得 DE＝AB，然后求出ME，再求出 S
阴影
＝S

梯形 ABEM
，然后

根据梯形的面积公式列式计算即可得解．

【解答】解：∵直角△ABC沿 BC方向平移得到直角△DEF，

∴DE＝AB＝8，

∵DM＝4，
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